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La Bocşa! 
Spre Bocşa sunt acum aţintite privirile 

tuturor Românilor. 
In urma nimicirii mandatului fruntaşului 

Coriolan Brediceanu, românii din Bocşa vor 
aveà nu numai să aleagă un simplu depu
tat, ci să răspundă în numele întregului po
por românesc la o mulţime de întrebări, 
întâi de toate la întrebarea care s'a dat drept 
pretext al nimicirii mandatului: că manda
tul lui Coriolan Brediceanu nu a fost ex-
presiunea adevărată a ivoinţii poporului, ci 
a teroarei, a înfricării sub care au stat ale
gătorii din partea » naţionaliştilor « şi că dacă 
nu era aceasta teroare, românii alegeau pe 
Weisz Iulian, ovreu din Budapesta şi nu pe 
Coriolan Brediceanu din Lugoş. 

A doua întrebare la care le trebue răs
puns celor din Budapesta este: nu cumva 
s'a mai potolit însufleţirea delà alegerile tre
cute şi românii în urma proceselor multe şi 
a înfricărilor de pân'acî şi a celor ce vor 
urma d'aci nainte se vor mai fi muiat, în
cât pot fi de acum înainte apropiaţi. In ca
zul acesta vom nimici pe rînd toate man
datele contestate: şi alui George Popovici 
din Lugoj şi alui Stefan Petrovici din Zor-
lenţ — îşi zic cei-ce vor să înfrângă lupta 
de rezistenţă naţională a românilor. 

întrebarea cea mai mare la care va răs
punde apoi alegerea din Bocşa este: a-
probă ori nu poporul românesc lupta, băr
bătească ce s'a desfăşurat în auzul lumii în
tregi între fii poporului nostru, azi repre
zentanţi legali a 14 cercuri electorale româ
neşti şi între cei-ce ne tăgăduiesc dreptul 
la existenţă naţională, cari zic că nu popo
rul românesc este acela care, veacuri întregi 
şi-a apărat limba şi viaţa lui românească, 
biserica şi rostul lui strămoşesc, nu popo
rul este acela, care naşte şi izvoreşte din 
belşugul seu de viaţă pe luptătorii şi îna
inte mergătorii dorinţelor şi sperărilor sale 
ci » agitatorii « »aţiţătorii« sunt cari fac gâl
ceava, cari asmuţă pe români, împotriva 
rânduielii de stat, a statului care vrea să fie 
maghiar şi nu poate de aceşti agitatori. 

In marele proces care se discută în auzul 
lumii întregi, care a atras aici atenţia între-
gei străinătăţii a intervenit un episod: se 
conzultă din nou părerea poporului'român. 

Nu bocşenii deci, ci poporul român se 
va rosti prin graiul bocşenilor la alegerea 
în faţa căreia stau. 

Iată de ce alegerea din Bocşa este o a-
facere nu a lor, ci a tuturor românilor. Iată 
de ce, mărturisim sincer, privim şi cu oare
care îngrijire, cu oare-care temere în faţa 
alegerii delà Bocşa. Nu fiindcă ni-ar doar 
lipsi încrederea în virtutea celor ce astăpri-
măvară au dus cu atâta însufleţire steagul 
naţional Ia izbândă, ci pentrucă ne dăm 
seama că guvernul actual, care a dat atâtea 
dovezi că nu e alegător în mijloace când e 
vorba de noi, acest guvern care nu se sfieşte 
a da instrucţii de felul acesta organelor sale: 

că împotriva noastră şi ilegalitatea este per
misă ; acest guvern va uza şi în Bocşa de 
toate mijloacele posibile, pentru a zădărnici 
isbânda noastră, isbândă care numai atunci 
va fi a noastră, când alegătorii din Bocşa, 
vor şti să stea într'adevăr la o înălţime ideală a 
înaltelor datorii naţionale. Fi-vor ei la acea
sta înălţime, la înălţimea ispitelor estreme 
la cari vor fi espuşi, acesta este întrebarea 
ce şi-o pun românii t de pretutindenea. 

La Bocşa vor fi deci inimile tuturor ro
mânilor. Nu numai Bocşenii, ci noi toţi tre
buie deci să ne suspendăm toate mi
cile osebiri de vederi şi convingeri, cari pot 
să ne pară ori cât de juste şi cari se ivesc 
în mod firesc în sânul ori cărui partid, pen
tru a fi cu toţii una, în faţa momentului 
mare. Aceasta înălţătoare unitate a neamu
lui întreg este imposibil să nu-şi resfrângă 
efectele sale şi asupra alegătorilor de acolo, 
să nu-i îmbărbăteze şi îndrituiască la efor
turi de cari sunt capabile popoarele în mo
mentele lor istorice. 

Noi n'avem nici un interes particular în 
afacerea alegerii din Bocşa şi nu-i iertat să 
aibă nimeni. Comitetul partidului naţional 
să se îngrijască deci din vreme şi în unire 
cu fruntaşii din partea locului şi asupra per
soanei luptătorului cu numele căruia se va 
intra în luptă. Cerem şi pretindem însă şi 
aici, să se purceadă cu cuvenita precauţie, 
să determine şi aici consideraţii de ordin 
obştesc şi nu personal. Aleasă odată per
soana aceasta, fie ea ori care, — pe lângă 
idea mare politică ce se leagă dé alegerea 
din Bocşa, ea ş'aşa este mai indiferentă, — 
va trebui să sărim cu toţii pentru izbânda 
steagului naţional. 

Cât pentru noi, vom fi cu tot sufletul 
nostru acolo, în mijlocul luptătorilor pentru 
neam, vom fi însă necruţători faţă de toţi 
aceia cari în aceste momente mari, pentru 
orice motive, ar încerca să strice solidari
tatea. 

Gimnaziul din Caransebeş , care ridicat pe 
bani români, dar mulţumită dlui Burdea, va fi un
guresc, se apropie de întrupare. Mercuri comunita
tea de avere a ţinut adunare sub prezidenţia dlui 
Burdea. A fost o luptă mare, în fruntea căreia 
a stat şi purtat cuvântul venerabilul protopop al 
Orşovei M. Popovici cu pleiada de entuziaşti 
grăniţeri naţionalişti. Zadarnic însă : oamenii 
dlui Burdea ar vota şi evanghelie ungurească în 
biserică românească, şi astfel cu 76 voturi contra 
14 au votat 230.000 coroane din banii grăniţe-
rilor pe seama gimnaziului unguresc. 

In presa maghiară e mare bucurie. Ea înfăţi
şează pe dl Burdea ca pe apostolul maghiari
zării între românii din graniţă. Cu atât mai 
puţin avem cuvânt să-l lăudăm noi. 

* 
C o m i s i u n e a d e incompat ibi l i tate a Camerii 

va ţine, Marţi, 29 Ianuarie o şedinţă în care se 
va hotărî şi asupra cazului de incompatibilitatea 
deputatului C. Burdea. 

CULMEA COBUPŢIUNEI. 
•Mercuri după ameazi toate foile din Bu

dapesta îi făceau lui Polónyi prohodul. In 
ţara întreagă nu s'ar fi găsit om care să 
creadă cu putinţă că ministrul dreptăţii mai 
poate sta în scaun. 

Noaptea târziu ne veni însă ştirea, că 
Polónyi remâne la putere, nu va fi dat afară 
din minister. 

Miniştri cari să facă isprăvi în cât tova
răşii lor să fie siliţi a se scutura de ei, se 
pot ivi ori-unde. 

Ceea-ce s'a întâmplat însă cu Polónyi, 
este fără pereche. 

A venit Lengyel Zoltán şi l'a învinovăţit 
că s'a îmbogăţit în chip necinstit şi mur
dar : ca membru în sfatul orăşenesc scotea, 
pentru bani, concesiuni, drepturi delà oraş 
pe sama unora şi altora ori apăra, tót pen
tru bani, pe alţii cari aveau afaceri încurcate 
cu primăria; ca advocat a fost mijlocitorul 
într'o mulţime de afaceri, ale femeilor cari 
ţin în Budapesta case cu fete pentru plă
cerile domnilor; ca fruntaş politic a avut 
legături cu vestita Roza Schönberger, ovreica, 
fată de cafenea în Seghedin ajunsă baro-
nesă în Budapesta, iar în urmă doamnă la 
care în Viena umblau oameni delà Curte, 
sus puşi; pe aceştia îi ispitea (spiona) în . 
afaceri politice, şi ea apoi înştiinţa despre 
toate pe Polónyi. 

Noi nu îndrăznim să reproducem cele 
ce scriu foile maghiare în privinţa asta: 
parte pentrucă cinstim casa română în care 
întră foaia noastră, parte pentrucă fără în
doială ne-am găsi beleaua cu procurorul L 
Mai ales acum, că Polónyi rămâne mini
strul dreptăţii din ţară. 

Ştim apoi, că politica nu se face cu apă 
sfinţită, ci bărbaţii de stat adesea sunt si
liţi să dee mâna cu oameni pe cari în su
fletul lor îi dispreţuesc. 

Ce vedem însă din afacerea lui Po
lónyi ? 

Iată, o spune »Függetlenseg« (delà 24 c ) : 
»E fapt adevărat : înjositor şi care 

murdăreşte, că primirea în audienţă la 
Curte a unui bărbat de stat maghiar se 
hotăreşte în semiobscurul unei camere 
de durmit, în mijlocul îmbrăţişărilor per
verse şi a torentului de îmbrăţişări păcă
toase ; e trist, că maghiarii ajung sfetnici 
crăieşti numai în urma sprijinului oda
liscelor adjutanţilor crăieşti ; e dejositor 
că soartea constituţiei maghiare millenare 
se învârte în jurul privirilor galeşe ale 
cocotelor cu nume dubiu şi ţi-se tulbură 
sângele când te gândeşti că vorba un
gurească nu poate ajunge la curtea din 
Viena decât prin intrigile femeilor pier
dute «... 
E, de sigur, trist aceasta şi în jositor. 

Dar cine e de vină? Nimeni altul, decât 
fruntaşii politici maghiari, cari în faţa po
porului făceau pe grozavii şi voiau să su
pună capul încoronat al ţării. Dar când au 
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văzut că M. Sa nu se pleacă, ci ei tot 
mai tare se depărtează de putere, s'au le
gat de Roza Schönberger ca de funia de 
scăpare şi nu ştiau unde să-1 aşeze pe 
Polónyi, de bucuria mare că şi-a făcut le
gătură cu Viena: prin mijlocirea drăguţei 
domnilor mari ! 

Adevărat că ieşind toate acestea la iveală, 
Apponyi şi Andrássy, ca nişte magnaţi je-
loşi de' onoarea lor, s'au lăpădat de Po
lónyi. Andrássy ci-că n'ar fi ştiut nimic de
spre legăturile lui Polónyi cu ovreica Roza 
Schönberger, iar Apponyi a zis că deşi a 
ştiut, dar n'a aprobat. Preşedintele de onoare 
al partidului, Thaly, a zis că nici el nu ştia 
de ruşinoasa legătură. 

Cu un cuvânt: ajungând treburile la 
strâmtoare, se lăpădau toţi de tovarăşul lor 
Polónyi. 

Culmea scandalului este însă faptul, că mi
nistrul care trebue să dea el cea dintâi şi 
mai strălucită dovadă a încrederei ce are în 
justiţia ţării, în faţa învinuirilor lui Lengyel 
Zoltán a crezut să se spele ducând aface
rea la club. Ş'acolo însă n'a lăsat-o în ju
decata senină a tovarăşilor sei de luptă, ci 
el însuşi în mod ne mai pomenit, se apăra 
şi stând de faţă, e lesne de închipuit că 
pe mulţi i-a stângenit în pornirea lor de a 
spune ce cred. 

Şi aşa însă s'au aflat mulţi cari au 
spus-o fără ocolire: pe Polónyi numai ju
decătoria îl poate spăla, acolo să caute a 
se desvinovăţi. Trei zile s'a tot codit Po
lónyi şi abea după ce întreg sfatul ministe
rial a hotărât asta, s'a înduplecat şi Po
lónyi să meargă la judecătorie... Altfel An
drássy ieşea din minister şi cădea grămadă 
întreaga baracă (şatră). 

Un ministru care să fie silit de colegi a 
merge la judecată şi miniştri cari să stee 
pe aceeaşi bancă cu un coleg care trebue 
să-şi cârpească cinstea — la judecătorie, 
iată o privelişte rară. 

Cine oare nu se simte îndemnat a în
treba: Oare de ce, cu toate câte ştiu de
spre Polonyi, l-au luat în guvern, ş'acum 
când i-s'au încurcat iţele, nu l-au dat afară ? 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

C Ă I N Ţ A . 
PIESĂ POPORALĂ IN 3 ACTE. 

De Ales. Muntean alui Vasi le. 
(Urmare.) 

Actul al 11-lea. 

Scena II. 

Sanda, Sofia, la urmă un străjer. 

Sanda (vine încet din vale) : Aci eşti ?... 
Sofia (făcându-i semn) : Taci, lele că perim ! 
Sanda. Dar eu nu per ? Să mă lăsaţi cap de 

muere, colo sub deal, cu caii, d'atâta vreme ! 
Unde-s ceilalţi? 

Sofia (cu gest desperat): Nu vorbi aşa tare, 
că nu-ţi mai cânta cucu ! (o apropie şi-i şopteşte). 
Ceilalţi sunt în pod! Dar taci rogute, taci! 

Sanda (cu mirare, spaimântată) : Unde ?... 
Sofia : Comănescu nu-i acasă, cine ştie unde-a 

ascuns pe Maria... Taci tu, soro, (insinunat) Fra-
te-tău îi bogat, ce să ştie de i-or lipsi 5—10 
şinice?... 

Sanda (îngrozită, cu ton înalt): Şi Petru-i în 
pod?... Simion, Şofron,... toţi? Să fure? Delà fra
tele meu cel dulce? Asta-i pocăinţă? Vai, mor, 
mă prăpădesc! 

Sofia : Nici un cuvânt mai mult, că suntem 
perduţi. (Un fulger apoi trăsnet). Văzuşi, în lu
mină, colo un om. Acela n'are gând bun. Taci, 
că aci ne rămân oasele ! 

Sanda (smulgându-şi părul): Să tac!... (Fulger, 

De ce ? Pentru-că Polónyi ştie multe, 
ştie toate câte împreună au săvârşit şi îl 
cunosc bine : nu-i omul care să rabde ca 
singur să cadă, ci trăgea cu sine întreaga 
tovărăşie coaliţionistă. 

Iată cine stăpâneşte asupra noastră. 
Şi să ne mirăm că lucrurile în ţară merg 

din rău în mai rău ? Dar care ţară poate 
propăşi când geme sub o politică fără mo
rală ? 

Gazul Polónyi in lumină austr iacă. 
0 Greşelile unui factor marcant al societăţii se 

resfrâng totdeauna şi asupra societăţii însăş. E 
natural să fie aşa. Individul este mai mult o plăs
muire a colectivităţii şi poartă totdeauna semnele 
calităţilor, cât şi stigmatele eij 

E interesant să vedem, cum apreciază ziarele 
austriace cazul Polónyi. Toate-1 văd dintr'un punct 
de vedere mai înalt, din acela al mediului. Nimă-
rui nu-i trece prin minte să vază aici un simptom 
isolât, o greşeală individuală. 

Ne mărginim să cităm părerile unui singur 
organ: revista Die Wage, la care articolele poli
tice apar mai mult în formă de studii, deci cu 
multă temeinicie. 

»Să fim politicoşi şi să presupunem că Polo
nyi este singurul politician corupt în Ungaria«,— 
începe numita revistă. »Dar nu putem totuş să 
nu ne întrebăm: este asta singura lui afacere 
ruşinoasă? De sigur nu: Polónyi a fost totdea
una un amestec de bonomie şi răutate, ceea-ce 
în Ungaria se cheamă »un betyar« ; ca advocat 
el représenta cause şi oameni, de cari nu numai 
oamenii cinstiţi, dar ori ce advocat trebuia să se 
ţină la o parte. Influenţa sa politică o puse tot
deauna în serviciul său propriu ; el primî să fie 
acuzat, în faţa camerei întregi, de corupţiune şi 
odată fu prins asupra unei încercări de a »co-
recta« procesul verbal al parlamentului. Să fim 
cinstiţi şi să recunoaştem : Ungurii ştiau şi ei de 
toate astea, dar primiră zimbind pe Excelenţia Sa, 
pentru-că-i cunoşteau abilităţile în lupta contra 
duşmanilor patriei«. 

Cu alte cuvinte, societatea îl tolera pe Polónyi 
mai ales pentru apucăturile lui în potriva »trădă-
torilor«. De altfel, continuă revista vieneză, Po
lonyi este numai o verigă caracteristică în lanţul 
ce încinge partidul kossuthist. De s'ar întâmpla 
să cadă Polónyi, acea cădere va însemna înce
putul unei Panamale şi poate chiar începutul unui 
sfîrşit apropiat al întregului partid «. 

trăsnet). Cine-i acolo? (arată în direcţia unde 
stă straja). (S'aude o trăsură, în goană nebună). 
Să opreşte după colţ, înaintea porţii Comănes-
cului. (Alt fulger, alt trăsnet.) Pauză, strigăte, în
vălmăşeală de vorbe). 

Sofia (disperată) : Ce vreme ! Ce potop ! Bă
taia lui Dumnezeu, — auzi glasul Comăne-
scului ? 

Sanda (abia respiră,) : Mi-e groază ! Tremur 
şi simt lumea învârtindu-se,... sărmanii noştri băr
baţi ! Ce să ne facem ? 

Glasul lui Comănescu : Ioane ! trage repede 
trăsura, desprinde caii şi-i aşează 'n grajd... 
Domnii mehveniţi, veniţi în grabă ! (O ploaie mare 
s'apropie)... 

Sanda: Auzi, soro, sunt mai mulţi. Vai de 
noi, oare ce domni mai sunt cu el! 

Sofra : îmi păru că-i părintele Mircea ! Pe cei
lalţi nu-i cunosc! 

Sanda (cu hotărîre) : Până să între ei în casă, 
ai noştri să fugă repede din pod! (Straja, vă
zuta în lumina fulgerului se apropie de ele). 

Sofia : Să-i strigăm, soro, că în vremea asta, 
cine s'audă şoaptele (fulger, tunet. Sofia vede 
straja lângă ele. H cunoaşte pe coroana delà 
traistă). Vai de mine, ce vrei ? 

Sanda (care nu observase) N'am grija ta. Mie 
mi-e de Petru (strigă) Petre ! ?.. 

Straja : Tăcere ! In numele legii sunteţi prinse. 
Să nu crâcniţi nimic, sä nu faceţi un pas, că vă 
trimit pe ceia lume ! (O şuerătură din fluer, al
tul, ca răspuns din pod, sunteţi gata ? I-aţi prins, 
sunt legaţi ! 

Altă strajă (din pod) : Domnul să-i milue ! Le
gaţi, prinşi, ca nişte pocăiţi de omenie ! (Po
căiţii sbeară şi gem ferecaţi). 

Precum vedeţi, nu e vorba de o persoană, ci 
de un sistem întreg, foarte bine cunoscut Ia 
Viena. Partidul independent, dupăce, că nu are 
forţe intelectuale, prin cari să strălucească, nu 
dispune nici de forţe morale. 

Noi ne aducem foarte bine aminte, că aproape 
toţi cei din statul major kossuthist au avut ase
menea abuzuri la activul lor. Intre alţii însuşi 
fostul secretar intim al Iui Kossuth, răposatul 
ovreu Pichler, fusese prins cu ocaua mică. Iar 
cât pentru Ugron, cir.e nu cunoaşte chestia cu 
furnituri militare cu ovăsul şi cu banca săcu-
iască. A fost mare tămbălău ziaristic atunci, dar 
interesele pur naţionale cereau ca şefii să se îm
pace, iar peste afacerile veroase să se arunce 
vălul uitărei. 

Zadarnice au fost deci toate sforţările parti
dului kossuthist de a forma majorităţi parlamen
tare şi de a conduce destinele acestei ţâri. El a 
evoluat prea repede ; a pus mâna pe putere îna
inte de a fi pregătit şi astăzi Jn'are cu cine se 
conduce, pentrucă cu samsari şi cu pehlivanii 
nu se menţine un partid. El trece prin o criză 
morală urâtă şi ori-ce autoritate faţă de cetăţeni 
a dispărut. 

Ce ridicol ni-se pare, în faţa acestor stări de 
lucruri, să auzim vorbindu-se despre » incompa
tibilitatea* deputaţilor români, să vedem întrând 
în temniţele statului atâtea caractere frumoase 
numai pentru că-şi iubesc neamul românesc, iar 
în schimb atâţia indivizi de marcă, atâţia eroi 
independenţi să ocupe înalte situaţii în această 
nefericită ţară, unde justiţia şi moralitatea publică 
se interpretează în două diferite chipuri : într 'un 
chip pentru cei din fruntea bucatelor, şi în-
tr'altul pentru noi. 

Din România. 
Starea sănătăţeî M. S. Regélni se îmbună

tăţeşte pe zi ce merge. 
Majestatea Sa urmează sever tratamentul ce 

i-s'a impus de profesorul Norden şi simte că 
puterile îi revin. 

Darul M. S. Regelui . »Patriotul« scrie : M. 
S. Regele a lucrat ieri dimineaţă, delà orele 11 şi 
jum. în sus, cu dl O. Gr. Cantacuzino, preşedin
tele consiliului de miniştri şi ministru de interne. 
Cu acest prilej Suveranul a binevoit să arate 
dlui prim-ministru o atenţiune dintre cele mai 
delicate, oferindu-i un preţios portret al Său, ca 
o înaltă dovadă de modul cum M. Sa apreciază 
serviciile aduse de bărbaţii devotaţi Tronului şi 
ţărei. Portretul M. Sale este din cele mai reuşite 

Sofia: Vai Doamne, ce ruşine! (îşi acoper 
îeţele cu pălmile şi plâng cu amar). 

Scena Hl-a. 

Comănescu, Strejerii, Mircea, apoi Ion. 
Comănescu (cu o puşcă în dreapta, cu o lampă 

în stânga): Ce-i aici? (cătră străjer) ce s'a în
tâmplat ? 

Un străjer: Să trăiţi, domnu nost, prinserăm 
nişte păsărele bune. 

Comănescu : Unde ? 
Alt străjer: Unde? Aici la D-ta, uite, în p o d ! 

Au voit să fure bucate ! 
Comănesu: Săteni de-ai noştri? Nu-i cunoa

şteţi? 
întâiul străjer: Delà noi?... Hoţi în satul no

stru? Unde lumea doarme cu uşile şi ferestrile 
deschise? Ba, domnu nost. Sunt pocăiţi (ironic) 
Domnul să-i milue! 

Mircea (cu altă lampă în mâni) A! pocăiţi, să 
se coboară Dumnealor, să-i vedem, frumuşel, 
aici! 

Comănescu: Nu, că mi-e teamă să nu fac 
moarte de om. (cătră străjeri) legaţi-i bine şi la 
comandă (casa satului) cu ei ! 

Mircea : Eu aş dori, domnule, să-i văd, că 
mi-se par oameni de pe la noi ! 

Comănescu (lui Ion) Ţine puşca asta, Ioane, 
şi-o du înlăuntru. (Ion să repede, ia puşca şi-o 
duce fără vorbă. Cătră străjeri). Aduceţi-i! Po
căiţii sunt coborîţi repede din pod. Pauză. 

Sanda şi Sofia sunt aduse şi ele. 

Scena IV-a. 
Precedenţii şi Pocăiţii, afară de Ion. 
Mircea: Sunt oameni cunoscuţi, domnule C o -
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şi e lucrat in aquarelă pe fildeş, fiind aplicat pe 
an fond de jasp, încunjurat de o ramă de aur, 
având în partea de sus coroana regală Împodo
bită cu pietre preţioase, iar jos două ramure de 
laur*. 

* 
Decorări . Cu ocasia petrecerei în Viena a 

delegaţiei române oficialul »Wiener Zeitung* pu
blică decretele imperiale, prin cari primarul Vienei 
e autorizat să poarte însemnele »Marei Cruci* a 
»Stelei României* dr. Richard Weiskirchner, se
cretar de primărie, însemnele de comandor al 
ordinului » Steaua României*, iar consilierii mu
nicipali dr. Franz Spaeth, dr. Roderack Krenn, 
losef Rissaweg şi Iosef Schlögl, crucea de ofiţer 
al ordinului » Steaua României «. 

D e l à Bobotează . Sâmbătă, 6 Ianuarie, ziua 
Botezului Mântuitorului, A. S. R. Principele Moş
tenitor, însoţit de A. S. R. Principele Carol, au 
mers la oarele 11 jum. la pavilionul de pe cheiul 
Dâmboviţei, frumos împodobit cu drapele şi ra
muri de brad, pentru a azista la serviciul religios 
ce se oficează la această ceremonie. 

La sosire Alteţele Lor Regale au fost întâmpi
nate d e : dl preşedinte al consiliului de miniştri 
cu domnii miniştrii aflaţi în Capitală, de dl pre
şedinte al Adunărei deputaţilor, de dnii generali, 
şi în lipsa dlui primar al Capitalei de o delegaţie 
a consiliului comunal, precum şi Casele Regale 
şi Princiare. 

Alteţele lor au ascultat serviciul divin ce s'a 
oficiat de către P. S. S. Archiereul Calistrat Or-
leanu şi P. S. S. Arhiereul Nifon, vicarul Sfintei 
Mitropolii, înconjuraţi de înaltul cler, fiind de faţă 
înalţii funcţionarii ai statului, dnii ataşaţi militari 
străini şi dnii ofiţeri superiori fără trupă. 

Pe cheiul drept al Dâmbrăviţei erau înşirate 
detaşamentele corpurilor de trupă din garnizoană, 
ale căror drapele s'au adus în pavilion îndată 
după sosirea Alteţelor Lor. 

Momentul înmuierei sfintei Cruci în apă a fost 
vestit cu slave de tunuri. 

La sfârşitul ceremoniei Alteţele Lor Regale au 
sărutat Crucea şi au bătut aiasmă, au mers, apoi, 
precedaţi de înaltul cler, la malul râului, unde 
au asistat la scufundarea în apă a sfintei Cruci. 

In urmă A. S. R. Principele Moştenitor a pri
mit defilarea trupelor, comandată de dl general 
Hiolu Alexandru, în care timp P. S. S. Arhiereul 
Calistrat a binecuvântat trupele stropindu-le cu 
aiasmă. 

După defilare A. S. R. Principele Moştenitor a 
bine-voit a convorbi câte-va minute cu dnii ata
şaţi militari străini, apoi, urcându-se în trăsură 
cu A. S. R. Principele CâTol, s'au întors la Pa
latul Cotroceni. 

JUSTIŢIA de PARTID. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 25 Ianuarie. 

Şedinţa aceasta a fost ocupată cu afa
cerile de imunitate. Toate afacerile au 
fost resolvite fireşte, după cum cer înal
tele interese de partid ale coaliţiei. Imu
nitatea deputatului naţional Ştefan Petro-
vici a fost suspendată, pentrucă Petro-
vici să între în temniţă. 

într'o cuvântare scurtă deputatul Aurel 
Vlad spune că verdictul judecătoriei a fost 
un adevărat Justizmord (omor justiţial). 

Preşedintele chiamă pe orator Ia ordine şi-1 
ameninţă cu retragerea cuvântului. 

Deputatul Hodza Milan de asemenea 
a fost lipsit de imunitate pentru a întră Ia 
temniţă. 

Preşedintale Justh deschide şedinţă la oreie IOV*. 
Pe banca ministerială : Wekerle, lossypovich, Kossuth şi 

Andrássy. 
Dintre deputaţii naţiona'i sunt de faţă : Mihail Polyt şi 

Aurel Vlad. 

Se pune în discuţie mai multe afaceri de imu
nitate. 

Raportorul Lázár Zoárd, propune suspendarea 
dreptului de imunitate a deputatului Ştefan Pe-
trovici osândit pentru agitaţie naţională. 

Aurel Vlad : Este datoria fiecărui cetăţean 
de a respecta, într'un stat de drept, hotărîrile 
judecătoreşti. Totuşi în cazul acesta îmi ridic 
glasul, căci asupra deputatului Stefan Petrovici 
s'a săvârşit un adevărat omor judecătoresc (Justiz 
mord). Cazul acesta este un caz eclatant de 
prigonire politică, deoarece după părerea mea şi a 
pretinilor mei, articolul pentru care deputatul 
Petrovici a fost osândit... 

Preşedintele (sunând) : Aţi spus că judecă
toria a comis un omor judecătoresc. Terminul 
acesta violează adânc neatârnarea judecătorilor 
(Foarte bine!). Nu pot să admit lucrul acesta 
şi vă chem la ordine (Aplauze). Dacă veţi con
tinua vă voiu retrage cuvântul... 

B o z ó k y Árpád : Prima condiţie a statului de 
drept este neatârnarea judecătorilor ! 

Aurel Vlad : Este aşa. într'un stat de drept 
toţi cetăţenii sunt datori să respecte hotărîrile 
judecătorilor (Sgomot). Totuşi erorile sunt cu pu
tinţă, mai ales în procesele politice şi mai cu 
seamă în împrejurările noastre se întâmplă multe 
erori. Din cauză că noi în cazul prezent ve

dem o astfel de eroare judecătorească şi deoare
ce este foarte trist pentru împrejurările noastre 
singur faptul că procurorii îndrăznesc să ridice 
acuze pentru astfel de articole, eu şi colegii mei 
nu votăm pentru suspendarea inviolabilităţii. 

Camera însă hotăreşte suspendarea. 
La discuţia asupra mandatului lui Lovászy 

Márton, raportorul propune refuzarea suspendării. 
Vorbesc Kálosy, Aurel Vlad, care este pentru 
propunerea comisiunei, B o z ó k y şi ministrul-pre-
şedinte Weker le . Propunerea acestuia de a ss 
amâna hotărârea se adoptă. 

Să mai suspendă imunitatea deputatului Milan 
Hodza şi a altor deputaţi. 

D e m s k y Ödön presintă raportul comisiunii 
bibliotecii parlamentare 

Iau cuvântul Rakovszky şi Zboray. 
Pe urmă s'au votat mai multe concesii de linii 

ferate locale. Amintim pe acelea, cari îi intere
sează şi pe Români. In Torontal,. pe Valea Târ-
navei mici, Oiula—Simonyfalva, Bichiş, Vésztő, 
Jebeliu şi Liebling, Podgoria Aradului, Cudsir, 
Sătmar, Bicsad, Sătmar—Baia-mare, Braşov—Trei-
scaune, delà Careii mari la Mátészalka. 

Au vorbit la acestea Molnár, Samassa şi mi
nistrul de comerciu Kossuth . 

Preşedintele a ridicat şedinţa la l 3 /4 . 

CRIZA în GUVERN. 
— Situaţia. 

Consiliul miniştrilor a mântuit pe Polónyi. Ne
dumerite contelui Andrássy au fost înlăturate 
prin declaraţia lui Polónyi, că va da pe calom
niatorul său, Lengyel Zoltán în judecată. In chi
pul acesta cauza crizei a fost înlăturată căci do
rinţa lui Andrássy, ca Polónyi să clarifice acuzele 
ridicate împotriva sa, se împlineşte şi ori-ce cauză 
de criză, este înlăturată. 

Hotărîrea aceasta a stârnit, cu toată dreptatea 
cea mai mare senzaţie. Toată lumea socotise, şi 
cu drept cuvânt, că un om încontra căruia s'au 
ridicat astfel de acuze, un om care a fost com
promis într'un mod atât de zdrobitor ca Polónyi 
nu va mai putea rămâne în sânul cabinetului şi 
tocmai în fruntea justiţiei ţării întregi. 

Adevărata cauză a acestei hotărîri pare a fi 
altceva. Doi membri însemnaţi ai cabinetului, 
Wekerle şi Kossuth au intervenit în favoarea lui 
Polónyi. Ei ţin mult ca Polónyi să râmâie. A-
ceasta alipire la persoana lui Polónyi este bănu
ită. Ea poate să aibă două cauze : sau simpatia 
pentru politica, s'au pentru persoana lui Polónyi. 
Supoziţia dintâie poate să stea In picioare. Eri 
încă se vestea, că guvernnl a fost surprins de 
spiritul de reacţionarizm al programului de le-

mănescu! Uite-I pe cumnatul Dtale, Petru Tul
bure. Uite-o şi pe lelea Sanda, sora D-tale. Iată-1 
şi pe Şofron Pitic cu Sofia, cu Gheorghie, şi fe
ricitul logodnic al Măriei, Simeon ! Aceştia-s că
peteniile pocăiţilor din satul nostru! 

Comănescu : A ! cumnate, soro, Domnul vă mi-
lue... adică la mine 'n pod şade Domnul? 

Petru: (umilit) ErtareL. 
Sanda: (înjenunchind) Ai milă! Dă-mi pe 

Maria ! 
Comănescu (foarte iritat): ErtarePMilă? Vouă, 

cari aţi spart legea lui Dumnezeu? Vouă, cari 
pe faţă vă arătaţi drepţi, curaţi, iar în ascuns 
sunteţi lupi răpitori, hoţi! (Cătră străjeri). La co
mandă cu ei! (Pocăiţii tac, ruşinaţi, cu capetele 
la pământ. Străjerii mai aşteaptă.) 

Mircea : Până la pedeapsa lui Dumnezeu, să-i 
ajungă pedeapsa oamenilor. Mâne, în Pâncota e 
târg de ţară. Rugaţi primăria să dea poruncă 
sfrăjerilor, ca să-i poarte prin târg. Va fi popor 
mult, îi vor vedea mulţi din multe sate, unii chiar 
îi vor cunoaşte, şi se vor scârbi toţi de faptele 
lor. Astfel o să le slujască drept pildă, să se fe
rească de pocăiţi, ca de necuratul! 

Sanda: (desnădăjduită) O, Doamne, ce ruşine! 
(isbucnind în plâns). Frate ! Frate ! Fie-ţi milă de 
sora ta!... Acesta (arată pe Petru) m'a silit, m'a 
sugrumat, şi-o zis, că mi-a face sfârşitu într'o 
noapte, de nu m'oi pocăi. 

Petru (transfigurat de spaimă): Eu? 
Mircea (lui Comănescu): Da; mi-a spus 'o 

sărmana Maria când au fost, deunăzi, la ei. 
Petru (mirat) : La voi ? 

Mircea : La voi, da, chemat de învăţătorul Io-
sif, pe când eraţi duşi Ia târgul din Cermeiu. 

Comănescu: Spune-Ie, părinte, lămureşte-i pe 
rătăciţii aceştia ! Eu ştiu totul ! Telegrama D-tale 
mi-a mântuit nepoţica. Dumnezeu să-ţi răsplă
tească cu bine! 

Mircea : Am fost chemat să-i dau sfatul, ca 
să scape de voi! 

Petru ) 
Sanda) D e n o i ' d e P ă r i n t " ei? 
Mircea : Da ; că nu-i sunteţi părinţi, ci duşmani. 

Aţi voit s 'o daţi prietenului vostru (arată pe Si
meon) Atunci mi-a spus, sărmana Maria, că n'are 
ochi să-1 vadă (arată din nou pe Simeon) şi că 
mai bine-şi face moarte. M'am îngrozit de-atâta 
răutate, câtă zace într'o inimă de predicator po
căit, cum eşti D-ta (arată pe Petru) Şi uite, i-au 
dat sfatul să scape de voi, şi, laudă ţie Doamne 
(îşi face cruce) că mi-ai scăpat oaia din ghiarele 
lupului. 

Sanda (plângând) : Unde-î ? Nu s'o prăpădit ? 
Nu s'a aruncat în fântână? N 'o fi moartă 'n rîu ?... 
Vai de mine, vai de sufletul vostru cel negru ! 
Daţi-mi fata, voi mi-aţi omorât-o, daţi-mi pe Mă
ria! (gest larg, dispreţuitor, cătră pocăiţi). 

Mircea : Nu plânge lele Sandă, Maria trăieşte ! 
Sanda (înviorată.): Doamne-ajută! Unde-i, de 

ce n 'o văd ? 
Mircea : Fi liniştită. E în loc bun. La fratele 

Filip în Pâncota! Mâne, la târg, o să ne întâl
nim cu ea ! 

Sanda : Ce ruşine ! Vai, ce ruşine ! (plânge). 
Mircea : Nu va fi nici o ruşine pentru Dom-

nia-ta. (lui Comănescu) Sora D-tale e nevino
vată. O jertfă a pocăiţilor. Ion să-i aducă trăsura 
cu caii aici, ştim noi unde sunt, voeşti? 

Sanda : Frate !... (sughiţă în plâns)... Maria !... 
Comănescu (înduioşat) : Bine, rămână ; ceilalţi, 

Ia comandă ! (Străjerii desleagă pe Sanda. Comă
nescu, îndurerat, o îmbrăţişează şi-o sărută. Cu 
ceilalţi, străjerii pleacă la primărie). 

Scena V-a. 

Cei de sus, afară de pocăiţi şi strejeri. 
(Se zăreşte de ziuă. Cocoşii cântă.) 
Comănescu: (Sandei.) Linişteşte-ţi inima, sora 

mea! 
Sanda: Nu po t ; mă doare pentru fată, dar... 

şi pentru Petru; e tatăl Măriei... 
Mircea: (puţin iritat) Tulbure?... Lasă-1 cui să 

'nchină! Nu şti, că era să-ţi rupă gâtul, de nu 
te pocăiai ? 

Sanda:... Nu mai vreau să ştiu de pocăiţi; 
le-am gustat eu moartea lor. Dar' Petru... să-1 
vadă oamenii legat !... Ruşine mare, pe toţi, şi 
merge vestea 'n lume ! 

Comănescu. Nu-mi vorbi aşa, soro că mă su
peri. Adică mai bine era să nu ştiu nimic de tre
burile lor, să-ţi chinuească şi să-ţi prăpădească 
fata? 

Mircea. S'o duce după cine nu vrea, şi mai 
bine să doreşte moartea o după Simion ? 

Comănescu : Să-mi fure bucatele ?... Ai fi vrut? 
Să fi tu, sora mea, mărturie şi strajă Ia tâlharii, 
cari îţi jăfuesc fratele, şi să taci? 

Sanda: N'am tăcut. Am vrut să strig, dar chiar 
atunci, în lumina fulgerului, ne-a văzut un strejar. 
Cel care ne-a prins... (Va arma). 
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gîuire dezvol- tat deunăzi de Polónyi în cameră. 
Programul acesta a fost conceput şi expus de 
Polónyi fără ştirea prealabilă a guvernului. Cu 
deosebire Andrăssy a reprobat în mod manifest 
progfamul lui Polónyi. 

Simpatia lui Wekerle şi Kossuth pentru Polónyi 
pare a fi deci de caracter personal. Aceşti doi 
miniştri ţin mult la Polónyi şi se şopteşte, că 
plecarea acestuia poate fi direct primejdioasă 
celor doi miniştri. Fireşte nu se poate şti, care 
anume este teama lor de Polónyi. In tot cazul 
se poate constata, că guvernul s'a plecat lui Po
lonyi şi nu acesta guvernului. 

Este altă chestiune dacă hotărîrea guvernului 
poate să salveze în mod trainic pe Polónyi. Des-
baterea judecătorească a procesului Polónyi-Len-
gyel va avea loc de sigur peste câte-va luni de 
zile. Până atunci situaţia lui Polónyi să fie oare 
sigură şi neclătită? Este de neînchipuit. Murdă
ria cea mare din trecutul lui Polónyi, antagoniz-
mul dintre partidul kossuthist şi cele două par
tide deakiste, antipatia lui Andrăssy pentru mi
nistrul justiţiei — toate astea vor trebui să-i puie 
un capăt timpuriu. Criza ministerială nu a încetat. 
Ea şi-a perdut caracterul de care ministerul pu
tea scăpa printr'o operaţie repede şi parţială. 
Astfel amânată, ea va cangrena tot corpul guver
nului şi poate să aibă ca sfârşit o criză a gu
vernului şi a majorităţii întregi. 

Conte le Zichy la Viena. 

Contele Zichy Aladár, ministrul pe lângă per
soana Maj Sale, a plecat azi dimineaţă ia Viena. 
Ştiri sosite din Viena anunţă că Majestatea Sa 
l'a primit deja dup'ameaz în audienţă, în care a 
referat rezultatul consiliului ministerial. După au
dienţă Zichy a vorbit pe lung la telefon cu We
kerle. 

Opt zi le respiriu. 

Pe culuoarele Dietei aderenţii lui Andrássy spu
neau că Polónyi cel mult dacă mai rămâne mi
nistru 8 zile. Până atunci se va hotărî cum să 
plece, sub ce pretext. Şi Andrássy şi Zichy au 
declarat că ei nu mai stau cu Polónyi în acelaşi 
minister! Mergerea lui Apponyi la judecătorie 
este numai o satisfacţie ce partidul 48-ist a tre
buit să dee lui Andrássy, care altfel spărgea în
treaga coaliţie. 

Bătaie în stradă. 

Azi înainte de ameazi a fost un scandal mare 
pe Káróiy-körut în Budapesta. Medicul Wein 
Manó, care a stors delà Halmos declaraţia mân
tuitoare pentru Polónyi, a atacat pe la spate şi 
l'a lovit cu bâta pe dr. Stiller Jenő, ginerele lui 
Halmos. Era supărat pe el pentrucă a arătat în 
public chipul pervers cum l'a speriat şi a îndu
plecat pe Halmos să dee declaraţia. Se strânsese 
lume multă în stradă. 

Afacerea va avea urmări la tribunal. 

Un articol din »Magyarorszag«. 

»Magyarorszag« ce a apărut aseară scrie un 
articol de fond în care spune următoarele: 

»Guvernul a putut vedea din criza aceasta că 
dacă corpurile legiuitoare nu se vor grăbi cu 
munca lor, se pot naşte încurcături. Nu se poate 
să trăim numai cu dezbateri de budget, cu re
cruţi şi cu delegaţii. Au trecut 9 luni şi Camera 
nu face altceva decât votează afaceri curente. Nf 
poate fi deci mirare că publicul începe să se im
pacienteze. Dacă pân'acum nerăbdarea a fost ex
plicabilă, ea acuma este îndreptăţită. Cine poate 
primi răspunderea pentru timpul pe care-1 risipim 
n felul acesta?« 

In afacerea delà Bocşa. 
In afacerea mandatului delà Bocşa, din 

cercuri competente lugojene se dau urmă
toarele lămuriri : 

înainte de ziua alegerei i-s'a făcut domnului 
Coriolan Brediceanu ofertul din partea partidului 

contrar, ca să-şi retragă candidatura din cercul 
Bocşei şi atunci Dsa va fi ales fără contracan
didat în cercul Oraviţa şi totodată i-se va res
titui, titulo speselor, suma care Dsa va hotărî-o, 
fie aceea ori şi cât de mare. Dl Brediceanu a 
respins acest ofert şi celor, cari au mai inter
venit în această direcţie, le-a declarat categoric 
că cauza încrederei poporului nu e cauză de 
trafic. Dupăce a fost Brediceanu aies în ambele 
cercuri, nici Orăviţenii, nici Bocşenii n'au voit 
Să absteà delà persoana alesului deputat. Atunci 
au urmat epistole delà doamne şi bărbaţi de 
frunte delà Oraviţa la adresa dlui Brediceanu, 
în cari s'a comunicat svonul, că dl Brediceanu 
a primit 50000 florini şi pentru această sumă a 
renunţat la mandatul delà Oraviţa. Această scor
nitură a fost desarmată prin faptul, că dl Bre
diceanu n'a abzis. Intr'aceea a fost prezentat 
protestul contrarilor contra alegerei delà Bocşa. 
Bocşenii ştiind că alegerea a fost corectă, nici 
ei, nici dl Brediceanu nu s'a gândit să abzică 
din motivul, că alegerea s'a contestat. Din partea 
contrarilor s'a făcut ofertul, ca dl Brediceanu să 
abzică de mandatul protestat al Bocşei şi atunci 
ei vor retrage contestele ridicate contra man
datelor din cercurile Lugoj şi Zorientul-mare. Şi 
acest ofert a fost respins, în conţelegere cu de
putaţii aleşi în numitele cercuri. Pedepsele şi 
peste tot persecuţiunea alegătorilor din cercul 
Bocşei s'a potenţat. Când s'a apropiat schim
barea din scaunul de fişpan al comitatului 
Caraş-Severin, s'au renoit prin persoane private 
ofertele în înţelesul de sus cu adausul, că ni-se 
punea în perspectivă şi numirea de fişpan român 
şi eventual mandatul de deputat din cercul Ca
ransebeşului pentru mandatul din cercul Bocşei, 
în cari ni-s'a cerut să nu punem contracandidat 
din partidul nostru. Şi acest ofert a fost respins. 
Cercetarea în afacerea mandatului din cercul 
Bocşa s'a efectuit, comisarul de investigare n'a 
admis ascultarea martorilor noştri şi atunci dl 
Brediceanu a spus de nou bărbaţilor de încre
dere din cercul Bocşei chestiunea şi aceştia au 
hotărît să lase toată afacerea la buna chibzuială 
a dlui Brediceanu. Faţă de metehnele contrarilor 
şi plin de stimă pentru voinţa şi încrederea'po
porului, care într'un gând cu alesul deputat sunt 
convinşi că mandatul delà Bocşa e curat de ori-ce 
încălcare de lege sau influinţă rea,'deputatul Co
riolan Brediceanu a rămas consecvent în hotă
rîrea sa de a lăsa să judece comisiunea cenzu-
rătoare a Dietei, după-cum îi va dicta conştiinţa. 
Aceasta e cauza adevărată, pentru care dl Bre
diceanu n'a vrut şi a socotit că nici nu e iertat 
să renunţe la mandatul delà Bocşa. 

Lupta electorală în Germania. 
Suntem în preajma alegerilor nemţeşti ; se cade 

deci să dăm unele informaţiuni asupra modului, 
cum neamţul îşi trimite în parlamentul ţării pe 
reprezentanţii lui. — Un ziar maghiar face o ju
stă diferenţă între pacinicele alegeri germane şi 
sgomotoasele şi une-ori sângeroasele alegeri din 
Ungaria, — fapt care denotă odată mai mult mo
dul particular de a vedea al politicei maghiare. 

Nici o larmă nu conturbă liniştea străzilor în 
capitala imperiului, nu fâlfâie steaguri, nu se ţin 
adunări ori manifestaţii publice, oamenii nu vor
besc mai agitaţi ca de obicei, nici o învălmăşală, 
nici o urmă nu denotă, că peste câteva zile po
porul va fi chemat la urnă. 

Numai câte-un anunţ cu caractere mai groase 
e împărţit pe stradă trecătorilor fără a produce 
nici un efect. 

Activitatea principală însă o desfăşoară foile. 
In ele poate omul vedea şi ceti câte ceva. 

Particulari şi asociaţii dăruiesc mii de mărci 
spre scopuri electorale. 

Foile poporale agită indignate contra socialişti
lor, ale căror fonduri sunt mai mari decât le au 
ele şi fac apel atât la milionarii partidelor lor cât 
şi la partizanii mai săraci să dăruiască ori-ce sume 
pentru complectarea fondurilor. 

Iată acum şi felul partidelor în Germania: 
Naţional-liberalii format din deputaţii oraşelor 

mai mici sau acelora unde socialiştii sunt mai 
slabi. Massa alegătorilor o formează deci clasa 
burghezimei, funţionarii particulari şi administra
tivi, comercianţii şi micii industriaşi. 

In umbra acestora stau micii burghezi cu idei 
antisemite, dar cari înclină spre liberalism; în rea
litate şi aceştia sunt junkeri feudali. 

Adevăraţii junkeri sunt însă alcătuiţi într'o ta
bără mai bine organizată, compusă din proprie
tarii mari şi mici şi din nobilime. Aceştia sunt 
conservatori declaraţi. Partea cea mai însemnata 
a mandatelor lor se recrutează în Prusia, apoi in 
Bavaria şi regatul Würtenberg unde junkerii au 
încă proprietăţi. 

In faţa acestor partide mai mult sau mai puţin 
organizate, stau cele două partide mari ale Ger
maniei, cenirul şi socialiştii, sau negrii şi roşii. 

Cel dintâi e format de clerul catolic şi are 
forţe foarte sigure în părţile de sud ale Germa
niei, unde domnesc încă proprietarii ţărani mari 
şi mici, sau unde munci orimea catolică n'a prins 
încă din ideile socialiste. 

Cel mai mare şi mai bine organizat partid al 
Germaniei sunt socialiştii. 

In adunarea imperiului au avut 81 de repre
zentanţi. Acum nu este cerc electoral, unde so 
cializmul să nu fi prins rădăcină şi să nu tri
umfe. 

Din centrele industriale au putut să influinţeze 
asupra ţinuturilor agrare, afară de muncitori au 
înduplecat pe funcţionarii comerciali, micii in
dustriaşii şi o mare parte a inteligenţei să ade-
reze la ideile lor. întreagă Saxonia cu escepţia 
unui singur deputat antisemit este socialistă. Şi 
lăţirea acestui partid se datoreşte numai ideilor 
lui şi bunei Iui organizaţii invidiate de toate cele- * 
lalie partide. 

Polonii, danezii şi cei din Alsaţia şi Lotarin-
gia îşi trimit reprezentanţii lor, cari luptă contra 
ideii de germanizare a politicei prusiene. 

Partidul deia putere Pau format până în pre
zent, centrul, liberalii şi conservatorii. Aceştia din 
urmă erau adevăraţii mamei uci ai guvernului şi 
când era vorba de contra-servicii şi centrul. Li
beralii criticau în continuu şi erau când la putere, 
când în opoziţie. 

Forma neparlamentară de guvernământ a con
stituţiei germane face ca aici fiecare partid să între 
în graţiile guvernului, daca vrea ca cel puţin în 
parte să-şi validiteze ideile. Guvernul este aici 
vecinicul »tertius gaudens« pe când ceialalţi se 
ceartă. 

Din Gâmpeni. 
In nrul 220 din anul trecut al ziarului nostru 

am publicat o corespondenţă din Câmpeni, în-
în care se făcea învinuire învăţătorilor, că nu 
conduc băieţii la şcoală, precum alte învinuiri bi-
serieei gr.-cat 

La acuzele aduse învăţătorilor o venit dl înv. 
Avram Sârbu ş'a dat răspunsul. Părintele Pa-
ladi însă nu-i mulţumit cu acest răspuns, deci 
vine să dea lămuriri. Scoatem din acestea urmă
toarele : 

A duce copiii la biserică e dorinţa poporului, 
şi eu numai dorinţa poporenilor mei am espri-
mat-o, când am învinuit pe domnii învăţători, 
că nu se presentează Duminecile şi în sărbători 
cu copiii la biserică. A auzit dl învăţător Sârbu 
debacând poporul contra învăţătorilor în pri
vinţa aceasta în mai multe rânduri. 

Nu agită nime parochieni, ci ei înşişi sunt agi
taţi în contra dlor învăţători, nedând aceştia din 
urmă nici un semn, prin care să îndemne po
porul şi să-1 atragă pentru şcoală. 

Ducerea şcolarilor la biserică în Dumineci şi 
sărbători după dl învăţător Sârbu et. comp. este 
imposibilă. Da şi eu zic că e imposibilă, când e 
iarnă grea, dar toamna şi primăvara este prea 
posibilă. 

Cuvintele mele rostite la sfinţirea şcoalei noa-
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stre, cuvinte cari au jignit pe învăţătorii noştri, 
«unt următoarele : 

»Dacă bunul Dumnezeu ne-a ajutat de am ri
dicat aceasta şcoală frumoasă, să rugăm pe bu
nul Dumnezeu să ne învrednicească şi de învă
ţători buni şi zeloşi de sub a căror ocârmuire 
să iasă iii — luminaţi spre folosul neamului 
nostru şi sfintei noastre biserici-drept credincioase. 
Amin. 

Referitor Ia cele publicate despre biserica gr.-
catolică primim următoarea lămurire: 

Orajdul într'adevăr s'a edificat. Dar e aceasta 
o eroare? Curatorul, ca susţinătorul şcoalei e 
dator învăţătorului pe lângă salar, şi cu cuartir 
liber. Unde e cuartir, acolo-s necesare şi supra-
edificatele laterale. Învăţătorul nostru are familie, 
prunci mici, de nutrirea cărora trebue să se în
grijească. Aşa e necesitat să-şi ţină o văcuţa, 
pentru carea trebue şi grajd. Curatorul la insi
stenţa rugare a iăsat pe învăţător, ca pe spesele 
sale, să edifice un grajd. 

Că la şcoala noastră nu se ţine şcoală de re
petiţie asta e neadevarat. Ori-cui putem dovedi 
că aceia se ţine şi s'a ţinut regulat, cu protoco
lul de înscriere, ziuarul de materialul propus, ori 
dacă ar pofti în şcoală în orele de prelegere. 

Că nu se îngrijeşte curatoratul de edificarea 
bisericei iarăşi e neadevărat. 

Curatoratul nu are grije mai arzătoare ca a-
ceasta; dar resolvirea afacerei nu e pendentă 
numai delà curator, ci şi da patron, şi mai ales 
delà acesta. Delà ziua nefastă a incendiului şi 
până acum s'a urmat un şir lung de corespon
denţă între înaltul patron — erarul regesc — şi 
prea venerata noastră superioritate. Dar starea 
abnormală delà guvern, carea coincide cu neno
rocirea noastră, a fôst causa că afacerea nu s'a 
resolvat până acum. Acum însă avem asigurarea 
că în primăvara ce urmează, biserica se va edi
fica. 

Cu propriile puteri, poporul nu e în stare a o 
edifica. Deci a trebuit să aştepte răspunsul pa
tronului. 

Cât pentru învăţătorul şcoalei gr. cat. Patricie 
Pallade pot să asigur, că e un individ bine pre
gătit pentru cariera sa, om moral şi cu viu in
teres de aiacerile noastre scolastice şi bisericeşti, 
conştienţios şi punctuos în împlinirea datorinţei 
sale; nu aplică pe elevi şi la îngrijirea vitelor 
sale, nu are nici un oficiu lateral, fără numai în 
timpul liber se ocupă ajutând în cele scripsale 
secretarului băncei noue din Câmpeni. Nu are 
însă, nici o responsabilitate, nici un obligament 
cu funcţionarii de acolo şi nici un obligament cu 
clientela băncei. 

Din răspunsul dlui înv. Vasile Patiţa, care a 
trecut la religiunea gr. cat. dăm următoarele : 

Nu în Câmpeni, — ci în Ponorel şi în Săcă-
tură am servit ca învăţător 21 ani, şi am avut 
salar câte 300 şi câte 400 cor. — despre ce se 
testifică prin ordinul ministerial de penziune ; — 
Şi în astfel de stare D-zeu m'a binecuvântat; că 
mi-am crescut pruncii, mi-am rădicat familia, mi-am 
făcut şi puţină avere, că am ştiut a mă îndestuli 
şi cu puţin şi a fi cruţător; — Delà biserica gr. 
or. din Câmpeni — în ЗѴ2 ani, pentru-că am 
purtat serviciul de cantor şi tipicar am avut parte 
de o mică răsplată, cu care am fost mulămit, căci 
nu răsplată pământească aşteptam, ci mângâierea 
că pot şi eu lăuda pe D-zeu. 

Am trecut la religia gr. cat. indignat de abu-
siwile zilnice care se întâmplau din partea unei 
elice de oameni neastâmpăraţi ; şi convingându-mă 
că îndreptarea lucrurilor nu este posibilă, şi lupta 
e zadarnică, ba fiind atât eu cât şi familia mea 
— persecutaţi şi isbiţi în tot timpul la toată oca-
siunea, într'un mod fără păreche pentru bunele 
mele intenţiuni. (Dovadă toţi bărbaţii din poporul 
de rând). Pentru liniştea sufletească am trebuit 
acum la bătrâneţe împreună cu familia mea de 17 
suflete, să-mi caut refugiu în sânul surorei bise
ricii române; Şi dacă cineva mă judecă de păcat; 
— păcat e acelora cari prin purtarea lor necreş
tinească, au causât această schimbare, făcându-mi 
cu neputinţă a vieţui în societate cu dânşii ! — 
Declar sărbătoreşte sus şi tare, că cu astfel de 
persoane nu voiu mai corespunde prin ziare nici 
odată. 

După ce fieşte care ş'a spus acum cuvântul 
avem o dorinţă: să-i vedem pe toţi îndreptând 
relele si se muncească cu deplină conştienţiosi-
tate pentru împlinirea datoriei concrezute Iui. 

« T R I B U N A » 

Din sfrăisiăiafe. 
Incidentul parlamentar ' din Ca

mera Austriacă. Preşedintele Camerei dl 
Weter în aplausele furtunoase ale deputa
ţilor îşi esprimă viile sale regrete pentru 
procedeul neusitat — al deputatului Stern-
berg la adresa vice-preşedintelui Zacek. 

El regretă că regulamentul nu-i pune la 
dispoziţie destule mijloace pentru a reprima 
cu desăvârşire astfel de purtări şi fapte, cari 
compromit atât în interior cât şi în afară 
Camera austriacă. Deputatul Sternberg re
gretă însuşi faptul şi ce ându-şi scuze pen
tru insultele aduse, incidentul e declarat 
închis. 

Prima şedinţă a sobranie i din Sofia s'a 
ţinut după vacanţa sărbătorilor ieri la 23 Ianua
rie. Primul punct al desbaterilor 1-a format expre
sia de indignare a sobraniei faţă de manifestările 
studenţeşti împotriva principelui Ferdinand, care 
roagă preşeienţia să aducă aceasta la cunoştinţa 
principelui în numele poporului bulgar. In de
cursul desbaterilor acestui proiect s'au produs 
scene violente, cărora preşedintele le pune capăt 
punând chestia de încredere. După aceasta s'a 
luat în desbatere proiectul pentru închiderea uni
versităţii şi concediarea profesorilor. 

Scene violente au cuprins desbaterile şi aci 
din partea oposiţiei. 

„Pipămş", 
revista umorist ică care apare în t ipografia 
noastră redactată de ce le mai b u n e con
deie , în numărul ce va apare în săptămâna 
vi i toare va aduce un material care va face 
senzaţ ie . 

Numărul 2 s e va trimite însă numai ce
lor cari v o r grăbi cu plata abonamentu lu i 
ori îl vor fi cerut a n u m e . Sunt deci invi
taţi toţi ce ice d o r e s c să-1 aibă, să b inevo-
iască a trimite abonamentu l , 6 cor., p e un 
an ori 3 c o r o a n e p e j u m . an. 

A R A D , 25 Ianuarie 1Q07. 
Vremea 
Frigul continuă. Inghe{ ' n toată ţara. Cerul e tot senin. 
— Ştire redacţională. Cu începere de azi 

redacţia noastră are cu un redactor mai mult : azi 
a sosit aici, delà Bucureşti, noul nostru redactor, 
Oeorge Stoica, cunoscut deja publicului româ
nesc din scrierile sale literare. A scris şi până 
acum în »Tribuna«. 

Fie bine venit ! 
— Camera dupăcum ni-se telefonează, va ţi

nea mâne la orele 12 o scurtă şedinţă în care se 
va vota proiectul de lege despre apropriaţiunea 
budgetului pe anul 1907. — Sâmbătă nu va fi 
şedinţa, 

Câţi au emigrat în America? In anul 1906 
au emigrat în America l.îoo.735, până când în 
1905 1.026.499. Afară de acestea puterile din Ame
rica n'au dat întrare la 12.432 de emigranţi, cari 
s'au reîntors apoi iarăşi de unde au plecat. Cei 
mai mulţi emigranţi au fost din Ungaria, care în 
tot anul înmulţeşte locuitorii Statelor-Uni te cu 
câte 300000. 

— H y m e n . Dl Constantin Oherga, înv. di
plomat şi adj. notarial şi-a fidanţat de fiitoare so
ţie pe d-şoara Silvia, fiica înv. emerit Nicolae 
Costina din Hâlmaj. 

Felicitări, 
— Cununie . Dl Florian Goina ales preot în 

Mizieş şi gentila d-şoara Florica Gliţe îşi vor ce
lebra cununia lor în biserica gr. or. din Ortiteag 
la 28 Ianuarie. 

Felicitări. 
— »Nearnul Românesc , publicaţia 

politică de Nie. Iorga. Anul I (53 numere) 
broşat se află de vânzare la dl Sever Bocu 
redactorul » Tribunei « (Arad). Cine voeşte 
să-şi îmbogăţească biblioteca ,cu o carte 
valoroasă şi de mare preţ, să grăbească să 
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cumpere această publicaţie, cu un preţ bă
gatei de 6 cor. (in loc de 7 şi 50), Spu
neam acesta cu atât mai ales, că exempla
rele se epuisează iute. 

— Expozi ţ ie universală în Turin. Se anunţă 
din Turin că ziariştii din ţinuturile Alpilor au ţi
nut o conferinţă în scopul de a serba centena
rul contelui Camülo Cavour, care va fi în 1910, 
Contele Orsi a dispus, ca în amintirea marelui 
ziarist, întemeetorul Italiei unitare de astăzi să se 
aranjeze o expoziţie a presei, iar primarul Frola 
a accentuat dorinţa ca să se înfiinţeze în Turin 
la 1911 în memoria contelui Cavour o expoziţie 
universală. Această ideie a fost primită cu mult 
entuziasm de întreaga corporaţiune a ziariştilor. 

— înmormântarea Papei Leo XIII. Ac
tualul cap al bisericei catolice, pontificele Piu X a 
luat hotărîrea, că rămăşiţele pământeşti ale pre
decesorului său, să fie mutate în bazilica laterană, 
vechea reşedinţă a Papilor în ziua de trei Martie. 
S'a ales aceasta zi pentru a corespunde cu ziua 
încoronării lui. 

— C o r u l b i ser icesc gr. or. r o m . din co 
m u n a Bi rna , sub conducerea înv. R. Ioanovici, 
în preseara anului nou a predat un concert îm
preunat cu teatru. Programa concertului a con
stat din 9 puncte, care peste tot au fost foar e 
bine predate, îndeosebi Ţiganul la târg şi Bu-
dulea taichii au stârnit mult haz în public. E 
lăudabil zelul tinărului înv. Romulus Ioanovici şi 
totodată interesul şi bunăvoinţa judelui comunal 
Ioan Borţun, care la toate îi dă mâna de ajutor 
dlui înv., căci ambii nu cunosc nici o osteneală 
când e vorba pentru luminarea şi deşteptarea po
porului. După concert a urmai joc care a durat 
până la răsăritul soarelui. Pe lângă număroşi ţă
rani din comunele Sărazani, Jureşti şi Boţeşti au 
participat ca oaspeţi dl Gavrilă Olariu cu familia 
şi iuristul Vasile din Lugoj. Teologul Mitariu cu 
sora din Lugoj, pedagogul Coiojoara, învăţătorul 
din Sărazani cu soţia, preotul Răbăgia din Dri-
nova, I. Ioanovici înv. în jena cu familia şi văd. 
preoteasă din Jureşti cu d-şoara. Sărazani, la 6 
Ianuarie 1907. Iosif Olariu, econom. 

— Orator c ăzu t în cuşcă. Lui Enrico Ferrii, 
unul dintre conducătorii soeial-radicalilor italieni, 
i-s'a întâmplat zilele trecute un incident hazliu. 
Ferrii plecase într'un turneu oratoric prin oraşele 
mai mari ale Liguriei şi cu câteva zile înainte 
de aceasta se opri în Sestri Ponent. Oratoria 
şi-o ţinu în teatrul Verdi, având vr'o două mii 
de auditori. După o oratorie de un sfert de oră, 
Ferrii, care şi de altcum e plin de temperament, 
se încălzi într'atâta încât gesticulând şi sărind în 
dreapta şi în stânga se pomeni în căsulia sufle-
rului. A tras cu sine masa cu sticla cu apă şi 
paharul ce se afla pe ea. 

într'un moment dispăru oratorul împreună cu 
masa, sticla cu apă şi paharul. Noroc că a căzut 
pe moale şi aşa nu i-s'a întâmplat nenorocire 
mai mare. Peste câteva momente reapăru şi-şi 
continuă oratoria. 

— Un p o d n o u în Constant inopo l . Sul
tanul, după ce a cumpănit tocmai zece ani, a 
dat în sfârşit iradea prin care îngadue sa se facă 
un nou pod peste cornul de aur. Construirea 
acestui pod a câştigat-o firma Gustavsburg din 
Mainz pentru 200.000 de funţi turceşti şi după 
primirea planului la 20 luni podul trebue să fie 
gata. Dar pentru aceea importanţa Constantino-
polului tot podul de până acum va rămânea, care 
e de 450 metri de lung, e construit pe punţi de 
fer şi oferă o privelişte încântătoare spre Constan
tinopol şi Bosfor. Acest pod s'a inaugurat în 
în anul 1877 în locul podului yechiu de lemn, 
construit în anul 1845. 

— Dinamită îngheţată . Se telegrafează din 
Deva: Mina de aur din Brad acum construeşte 
linia ferată dintre Brad şi Gurabarza, unde pentru 
aşezarea şinelor strâmbe se sparg cu dinamită. 
Marţi a fost însărcinat lucrătorul George Cacia-
ban să ducă dinamită pentru construcţie. In 
drum a observat, că dinamita a îngheţat şi de 
aceea a întrat în casa pantofarului Iosif Botoş 
şi 1-a rugat să-1 lase să încălzească dinamita pe 
vatră. 

Cu toate că stăpânul casei i-a refuzat cererea, 
Caciaban a ascuns dinamita în cuptorul vetrei şt 
aştepta să se desgheţe. Dinamita încălzindu-se a 
făcut explozie. Sguduirea teribilă a dărâmat pla
fonul locuinţei, iar maşina de gătit a aruncat-o 
în pod, iar lui Caciaban i-a luat capul şi mâna 
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dreaptă. Sguduirea teribilă a aruncat la pământ 
şi pe soţia lui Botoş, din odaia vecină, aşa încât 
a suferit contuziuni interne grave. 

— Şî-a o m o r î t so ţ i a . Din Năsăud se ves
teşte, că a fost omorîtă soţia lui Teodor Oniga. 
Făptuitorul a târît cadavrul femeii delà locul, 
iinde o omorîse — în o grădină şi acolo a în-
Văluit-o în căpiţa de fân. Qendarmii au găsit ca
davrul şi pornind cercetare, s'a constatat, că 
ucigaşul este însuşi bărbatul nefericitei femei, care 
a şi fost deţinut şi dus în închisoarea din Bis

triţa. 
— 30.000 d e c u t r e m u r e d e p ă m â n t p e 

a n . Profesorul de fizică Herbert Garrison, a ţinut 
o conferinţă la Londra despre vulcanologie şi 
sismologie. Dânsul a spus că funcţionează acum 
37 de obserzatori pe diferite puncte ale globului 
nostru pământesc. 

In statistica cutremurelor, Anglia vine în rândul 
din urmă. Cutremurele de pământ în Anglia sunt 
foarte rare. 

Cauza cutremurelor o atribue savantul englez 
răcirei gradate a scoarţei pământului, precum şi 
surpărei stratelor subterane. 

Prin răcire, scoarţa se contractează şi întinderi 
mari de pământ se prăbuşesc. 

Astfel, când cu marele cutremur de pământ din 
Assam (1897) s'a surpat o întindere de peste 
10.000 miluri pătrate englezeşti la o adâncime de 

16 metri. 
Cutremurul de pământ delà San-Francisco, se 

datoreşte prăbuşirei unor mase de stâncă în can
titate de peste 50 de milioane metri cubi. 

— L u p t ă t o r i i d e l à P a l e r m o . In teatrul delà 
Palermo de două zile se întâmplă un nemaipo
menit scandal. Doui acrobaţi, francezul Cazeaux 
şi cehul Smeykal, luptându-se la olaltă, s'au luat 
la formală bătaie, dânduşi pumni şi picioare, în cât 
a trebuit să-i despartă poliţia, iar publicul sbiera 
şi fluera în chipasurzitor. Cu toate acestea juriul 
i-a lăsat şi alaltăeri la luptă, când s'a întâmplat 
apoi un scandal nemaipomenit: francezul a luat 
în braţe pe ceh şi de pe scenă Га aruncat jos, unde 
stau muzicanţii, lucru pentru care juriul ar fi tre
buit să-1 discualifice, când colo l'a deciarat în
vingător. Public furios a şi sărit pe scenă, unde 
a spart şi rupt, s'au stâns lămpile şi în întunerec 
s'a produs o încăierare, în cât numai poliţia a 
făcut ordine, dând afară pe toţi din teatru... Pe
trec bine, italienii ! 

— Z a n c i g , ce t i t o ru l g â n d u r i l o r . Ziarele 
engleze scriu mult despre talentul de a ceti gân-
sul a părechei daneze Zancig, care nu de mult 
da prezentat şi în faţa regelui englez. Zancig, 
— spunea raportorului delà *Daily Mail«, că 
abea de câteva luni fac producţiuni, şi că înainte 
de aceia nici odată n'au participat la represen-
taţiuni publice de ale cititorilor gândurilor. Mai pe 
urmă a dat representaţiune în allambra şi unul din
tre punctele programei a decurs în modul următor : 
Zancig a trecut printre şirele publicului fără a 
face nici o observare, s'au zice ceva. Cinci dni 
au scris rânduri întregi de cifre iar un al şa
selea domn le-a adunat. In vremea asta doamna 
Zancig sta pe scenă în dosul unei baricade, de 
unde nu putea vedea publicul. Zancig fără a 
zîce nici o vorbă făcu semn nevestei sale care 
însemnă rezultatul pe o tablă neagră ce sta 
lângă dânsa. Afară de asta dna Zancig a des
cris fel de fel de obiecte (ilustrate hazlie, câni, 
acţiuni de băi, un ceasornic de aur cu monogram, 
scrisori pe cari le arătaseră bărbatului ei dânsa 
însă nu Ie putea vedea. Ba ce e mai mult, a re-
recunoscut chiar mâna unei mumii pe care la o 
distanţă de trei metri dintr'o sută de oameni 99 
ar fi luat-o drept mănuşă. 

Până acuma au deslegat ori-ce problemă ce li 
s'a dat şi sunt gata a se supune la ori-ce fel 
de încercare. Ei zic că nu e vorba de lucruri 
supra-naturale, deneagă însă ori-ce esplicaţie şi 
râd de ghiciturile ziarelor, 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • Ф » » » » » » » » Ф » « » + » » 

A B O N E N Ţ I I 
z i a r u l u i n o s t r u , car i n ' au a c h i t a t î n c ă p re 
ţ u l d e a b o n a m e n t , s u n t ruga ţ i a g r ă b i cu 

t r i m i t e r e a s u m e i ce d a t o r e a z ă . 

A b o n a m e n t p e a n 24 Co r . 
p e Ш a n . . . 12 „ 
p e 3 l un i . . . 6 „ 

Delà judecătorii şi tribunale. 
O c o a d ă d e t o p o r î m p ă r ţ i t ă . Pe când to

porul, Gyürky Ödön" cunoscutul defraudant al 
celor două sute de mii de coroane se distrează 
pe pământ american surizând la ştirile ce-i so
sesc prin cablu din scumpa Iui patrie, pe atunci 
păgubaşii flueră natural a pagubă şi caută să 
împărţiască coada rămasă acasă a corifeului lite
rar al partidului poporal. 

Din mobiliarul vândut la licitaţie s'au încasat 
156 cor., care prin subtragerea cheltuelelor se 
reduce la 128 cor. Aceştia trebue să acopere 200 
cor., dare cătră stat, precum şi 242 cor., chiria 
casei. Dar ceilalţi? 

* 
P r o c e s u l d in Amaţ. Ni-se scrie din 

Sătmar, că românii implicaţi în afacerea 
procesului criminal delà Amaţ au fost achi
taţi. Au fost însă achitaţi şi ungurii, aşa 
că moartea celor 4 români şi rănirea altor 
mulţi rămâne nepedepsită. 

Pedeps i ţ i pentru c a l o m n i e . In o şe
dinţă a comitetului comunal din Micalaca, 
părintele /. Morar şi înv. /. Mihuţa, apă
rând interesele românilor de acolo, au avut 
neplăceri cu notarul. Sfârşitul a fost, că no
tarul simţindu-se ofenzat, a dat în judecată 
pe cei doi români, cari agitează. 

Eri a fost pertractarea acestui proces şi 
părintele Morar a fost pedepsit la 40 cor., 
înv. Mihuţi la 30 cor. amendă. 

Societăţi. 
C o n v o c a r e . Reuniunea meseriaşilor, şi ne

guţătorilor din Poiană în virtutea § 16 din statute 
îşi conchiamă atât membri, cât şi pe toţi bine
voitorii la a IV-a adunare generală ordinară, care 
se va ţinea în 30 Ianuarie v. 1907, Ia orele 3 
după ameazi în localul » Reuniunii «. Din şedinţa 
comitetului ţinută în 26 Dec. v. 1906. Ioan Serb 
preşedinte. Ilie A. Dobrotă, secretar. 

Economie. 
Bi lan ţe . Fruntaşul institut din metropola Bă

natului, » Timişana* îşi publică bilanţul în numă
rul nostru de faţă şi convoacă pe acţionari la a 
VXI1 adunare generală a institutului pe 20 Fe
bruarie st. n. în localităţile institutului. Institutul 
cu un capital social de 600.000 de acţii dispune 
de următoare fonduri proprii : Fondul de réserva 
general 126.000, Fondul de réserva special 10.000, 
Fondul de pensiune 28.37735. La olaltă 164.377-35. 
Realităţi: 10.61922. Suma totală a activelor: 
5,246.58221. Venitul curat: 85.27058. 

Director executiv e dl Romul Cărăbaşiu, compt-
tabil /. Miculescu. Preşedinte al direcţiunei dl 
Theodorovici, al comitetului de supraveghere: Dr. 
Traian Sincay. 

* 
B u r s a d e măr fu r i şi efecte d in B u d a p e s t a . 

— Raport telefonic al «Tribunei». — 
Budapesta, 25 Ianuarie 1907. 

1NCHEEREA la 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907 (50-
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

-Mg.) 7-44—7-45 
6-74—6-75 
7-35—7-36 
5-13—5-14 
7-76-7-78 

INCHEEREA la 5 ORE ; 
Grâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

7-43-7-44 
6-74-6-75 
7-34-7-35 
512—5-13 
7-76-7-77 

II. Producte . 
— Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Unsoare de porc 143- 144-— 
Slănină 110- 111-— 
Prune uscate deBosnia 26-50 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43-— 

III. Târgul de porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 
Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate : 

Bătrâni, grei (părechea peste 400 kiig.) fii. Ti
neri, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tineri 
miflecii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri, 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

gre 
detail 

Spirt rafinat en gros 
« « « 

Spirt brut en gros 
« « « detail 

Lături uscate per kilg. 

15S 
160 
156 
158 
15 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Timişoara 25 Ianuarie. 

Grâu 75 kil. 6-25—6-30, 76 kil. 6-35-640, 77ldL 6-25— 
6-50, 78 kil. 6-55—6-65. Grâu (marfă mercantilă) 75—76 
kil. 6-25-6-30. Secară 5-60—5-70. Orz 5-60—5-70. Ovă» 
6-40—6-50. Cucuruz 4-30—4-35. 

Poşta Redacţiei. 
E. A. Incontestabil, este Maniu şi ca cultură 

şi ca fire şi educaţie românească. 
St. P. Dacă vrei o foaie ungurească, mai a-

proape de vederile noastre e foaia >Népszava* 
Budapesta, VII Nyăr-utcza 1. 

Oct. Crâşmar, Barateaz. Trimit. Multe mulţu
miri, îndată ce se face Ioc, cu plăcere! 

Teodor Fillpescu, Saraievo. A apărut. Cel mai 
bun este însă Călindarul Minervei, Bucureşti, ti
pografia »Minerva,« un exemplar costă 1 leu 50 
bani. Are ilustraţiuni splendide, delà expoziţie şi 
material literar foarte ales. Multe complimente şi 
felicitări pentru lucrurile bune! 

Oeorge Costan, Qalşa. Când vom şti un loc> 
te vom înştiinţa. Mai spre primăvară însă. Dă p e 
la noi atunci. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Concurs 
»VICTORIA« institut de credit şi economii în 

Arad, publica concurs pentru ocuparea posturi
lor de doi practicanţi cu terminul de 15 Februa
rie n. a. c. 

Reflectanţii au să dovedească prin oferte scrise 
cu mâna proprie, că sunt absolvenţi a vre-unei 
scoale comerciale, şi că posed pe deplin limba 
română şi maghiară. Preferinţă au aceia, cari po
sed în vorbire şi scriere şi limba germană. 

Noi aleşii după serviciul de un an de probă 
vor fi denumiţi de funcţionari cu salar, bani de 
cvartir, tantiemă şi dreptul de penzie în senzul 
regulamentului institutului. 

Posturile sunt de a se ocupa imediat după 
alegere. 

Retribuţiunea anuală pe anul de probă a unui 
practicant e de 9 6 0 cor. 

Direcţ iunea. 

Anunţ de vânzare. . 
In comuna românească Socodor în loc 

principal, se află de vârzare o prăvălie cu 
birt. Totodată se vinde şi casa unde e 
prăvălia. Informaţiuni mai de aproape dă 
administraţia »Tribunei«. 

Am fost beţiv J Ä Ä 
camentul contra beuturii ai ui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtoasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nid 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
1 U I FRANKL ANTAL 

(Szeged, Felsöváros 
nr. 20) 
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Caut tovarăş 
pentru o firmă 

ce sustă de 50 de ani, cu o 
învârtire bună, 

•e aduce la an un venit sigur de 10%. 
Tovarăşul агѳ se depana 30 de mii âe cor. 

pentra amplificarea firmei. 
Detailuri dă administraţia. 

C o m m i s 
binererzaî în branşa de coloniale ^ 

se acceptează cu 15 Febr. a. c 
tt „ S E V E R I N E A N A ' 

S o c i e t a t e c o m e r c i a l ă p e a c ţ i i 

în CARANSEBEŞ. 

S c ă p a r e a f a m i l i i e i . 
Inscripţiunea de sus într'adevăr o merită 
„ P i c ă t u r i l e r u s e ş t i " 

«e se prepareazà în farmacia dlui Vasilie Miji 
nescu din Melencze. 

Sunt un mijloc nentrecutşi excelent contra dure 
iilor interne, àestomac,mistuire, materiţă şiintesline 

In timpul cel mai scurt dispar durerile amin
tite ; lucră într'un mod binefăcător contra sgâr-
-ciutilor, vântuilor (colică) şi ăiarhoe; delàturà 
greaţa şi neplăcerile provenite In urma stricaţii 
stomacului şi din răceală; linişteşte greaţa şi face 
apetit; delătură respii apunea grea, în lipsă extrema 
potoleşte tusa şi ajută la desfacerea flegmei; posa 
pe puţina vată la dinţii gauroşi aşoreazâ durerea. 

Preţul 1 cor. 60 bani (80 cruceri). 
Dacă se trimite Înainte 2 cor., medicamen

tul se expedeză francat. 
„Picăturile ruseşti" veritabile se pot căpă

ta numai in farmacia d-lni Yasdie Mijinescu în 
Melencţe, (comitatul Torontal). ' 

29-1907. tkvi sz. 
Együttes 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az aradi kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Ispravnic Silvia kurticsi lakos 
mint jelentkező, ugy Lerner J . és Tsa békéscsabai 
«ég, továbbá vb. Zeiner Ignátz utóda aradi cég, 
továbbá Stengl és Spielmann aradi cég ез végül 
Szűcs Ödön bajai lakos mint ezúttal csatlakozók
nak kimondott végrehaj tatóknak, özv. Rosenfeld 
•Sándorné szül. Kurtág Mária kurticsi lakos végre
hajtást szenvedő elleni 300 K, 200 K, 684 K 68 
f, 240 K 46 f és 50 K 10 f tőkekövetelések és 

járulékaik iránti végrehajtási ügyében az aradi 
kir. tvszék területén levő, Aradmegye Kurtics 
községben fekvő, a kurticsi 414. b z . tjkvben A I 
12. sorsz. 475/a 2. hrsz. alatt felvett 28. számú 
ház, udvar és kertre 3635 K-ában ezennel meg
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 

a z 1907. évi február hó 15-én délelőtti 9 órájakor 
Kurtics községházánál megtartandó nyilvános ár-
Térésen a megállapított kikiáltási áron alól is el
adatni fog. 

Árverezni szándákozók tartoznak az ingatlan 
beceárának 10 százalékát, vagyis 363 K 50 f-t 
készpénzben, vagy az 1881 : LX. tc. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított s az 1881 novemb. 
hé 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapir-
Ъап a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : 
LX. tc. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
uiróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Aradon, 1907 január 5-én. 

Aknay, 
kir. tvszéki bíró. 

Farmacia „MARIA AJUTĂTOARE'» 
a lui = RUDOLF IAHER S S 

Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
Discretă şi zilnică expediţie cu posta. C Telefon 476. 

„ I A N E R « 
Cremă neun-
su roasă. ^ i p T 
duet higienic pentru cură
ţirea părului ţ i infruinseţa-
rea lui. înlături petele gal-
bine, bubele pricinuite de 
înfierbinţeli, sgrăbunţele şi 
alte necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua te poate 
folosi mult mai cu tucces. 
1 t e g u l ă . . 1 coroană. 

. . l a n e r " n i l d r ä E non plus ultra pudrei. Bună la baluri „ l a i l C i JJUUld. saloane şi de zilnic folos, carea acopere 
mcreţunle şi e cu totul nestricăcioasă. 4> In culorile : roza, alb şi c rem. 1 ţ u t i * , • • „ . • . . 1 coroană. 
„ aner" săpun ' Д Г м ^ П ! П ? П ? 
„Ianer" pastă de dinţi. « » щ Л а ° ^ | : 
„Ianer" aoa de cură. B u n i ."pentru îinţir s œ r b u -
, , M M i m w i и р » roşi ş ig ingei i bureţoşi, c o n 
tra mirosului greu de gura. 1 s t i c l ă , c o r . 1 -40 ; j u m . s t i c l ă , 7 0 b a n i . . . lanei*" e s e n ţ ă Hi» n S r Excelentă pentru înlă-
" * " „ . « « " 1 * " C р а Г . turarea mătretei şi con
tra căderii parului i s t i c l ă , 1 cor. 30 banL 
„Ianer" pomadä. B ^ y f r f f i ' f t +1 ffifc 
„Ianer" văpseală de păr £££ b

a

r u Ä ;« 
blond parul sur şi cărunt. Nereuşita coloării e închisă. La comande să 
se noteze că părul încărunţii t n c e coloare să sejvăpsească (negru bruuet 
ori bal) Un c a r t o n 4 c o r o a n e . 

„Ianer" apă blondină. ^ u

î n g $ 
blond, roşu, chiar şi brunet ori negru. . . l s t i c l ă 4 c o r o a n e . 

Fluidul c e n 
tru • reuma
tism şi gicht, 
al doctorului 
Hoffmann. {Ц 
Medicament folositor de 
ani îndelungaţi împotriva 
gichtului, reumei, durerii 
de nervi, levralgiei, r eume . 
durerei de muşchi, exudate . 
Ischias, scrtntirea membre
lor, înţepenirea muschilo» 
çi coardelor, ichilăvirei (I 
a durerilor diu crucea spi
nării. . 1 s t i c l ă , 80 bant. 
• • • # • • # • • » • • » 

Tusa. Bomboanele lui Dr. Oppolczer. 
Mi|loc foarte bun contra catarului organelor de respirat, contra tusei şi a 
£idilirei la rit, a catarului de plumăni, a grelei respiraţii. 1 c u t i e 80 b. 

Pilulele curăţitoare de sînge ale lui 
D r IflîTlPQ Pilulele acestea curăţesc sîngele, iritează activitate* 

* intestinelor fi ajută lucrarea scaunului, depărtează 
toate sucurile rele, fierea stricaţi fi rămăşiţele rămase delà alte boa le . 

B
1 c u t j e 80 bani. 

H I -,Я m D r b m p e Balzamul acesta încălzeşte rânza s i 
í S I ö í í I I I U T . j a n i CS. j e g e i é („greuiat, depărtează a . 

creala. flegma şi firea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proas* 
pată, prin urmare aduce şi mistuirea rânzei (stomacului) in mişcare n o u l 
şi pofta la mâncare şi beutură Balzamul acesta depărtează vânas i le , spo> 
reste activitatea intestinelor, delătură ridicarea din stomach, amărăciunea» 
greaţa, darerea de cap şi ameţeala . . . . . 1 s t i c l ă , 80 de bani. 
Unsoare de râie, — a prof. Kaposi. 
Această unaoare se aplică cu bun résultai aa sumai la râie, ci şi la tot 
I. Iu! de ecreveenţii de ale pielei. . . . . . . 1 ie£ula, 1 coroană. 

Preservativ pentru 
Califi* Mijloc probat contra e-
b H " t v ' pidemiilor găinilor, 
telor, raţelor, curcilor, etc. S}** _ 
Preţul unui pachet: I cor. 40 bani. 
• • • • • • • • • • « • • • s ) » » » 

i S l i ţ f e r (""«oare r o s l e en-
« а і С Г g i e z e a s c ă ) contra in-

namaviunilor cronice delà încheieturi, 
a căra -i moarte şi a diformităţilor de 

Гісюаге ţi tot soiul de boaJe de oase. teg. atică 1 cor., 1 mare 2 c o r . i І . . І Ч > И , 

u n s e are de umflături. * d e * í r í " u i n " t o r foi« , 

й Л м Й Ж * ! ? * ^ ' 1 3 " ^ t a r i . d e ЬоаГарй, S e t n f f i tun. aDTirjJerea p iehţo , de oase, etc. . . . . . . . i t e g u l ă I cor 

Prav de cai. 
contra tusei, ofticei şi sgir-
cilor, mai departe contra 
catarului, lipsei de «peöt , etc. . I pachet 80 bani. 
Prav vite. 
contra tusei, relei mistuiri, 
lipsei de apetit, pentru ca> 
răţirea sîngelui, ИВ* ş i la 
v a c i pentru îmbunătăţire* 

- — laptelui, l pac. 80 bant. 
Р г я ѵ i\& râil» Contra riUel «1 d i f e r i t e l o r boale ale a» 
1 1 * * » u c ' c # n l m a l e l o r de casă. . I p a c h e t , 60 bani. 

Balsam de rane. 55*3 
Hstule rău m nulate, învechite şi alte 
diferite răni. « • • • • » » * » • • » • 

Prav de poreifrffift; 
lipsă de apet i t , , >rovocati de reaua mis
tuire, nud depar * contra tusei şi a vier
milor lăuntrici p *ecum şi pentru curăţirea 
-.ingelai. A . 1 p a c h e t , 80 de bani. 
• • » • • • • • • * • » • • • # » • • • _ , я 

Pentru iacoumaţ-a corrtaííacerilor ИГХ namai „Preparatele Ini Rudo№ 
Farmacia „Maria ajutătoare" a lui R 
laner, Temesvár Gyárváros, Főtér 70« 
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„T I M I Ş I A H A" institut de credit şi economii societate pe acfii în Timişoara. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „TIMIŞIANA" societate pe acţii în Ti
mişoara se convoacă şi sunt rugaţi a participa la a 

XXII-a adunare generala 
care se va ţinea în 20 Februarie a. c. st. n. la oarele 9 na. m. în localităţile institutului. 

1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de reviziune şi stabilirea bilan
ţului. 

2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
3. Darea absolutorului direcţiunei şi comitetului de reviziune pe anul 1906 

Timişoara, 23 Ianuarie 1907. 

Obiectele .-vtlunrirn : 

4. Alegerea comitetului de reviziune. 
5. Eventuale propuneri ivinde în sensul §-lui 22 lit. h.) din statutele in

stitutului. 

DIRECŢIUNEA. 

Dispoziţ i i statutare: Vot decisiv în adunarea gen. au numai acei acţionari, cari înainte de deschiderea şedinţei depun la cassa inslitutu-
tului acţiile lor transcrise cu cel puţin 6 luni mai înainte pe numele lor (§ 12.) 

Plenipotenţiatul altui acţionar trebue să fie însuşi acţionar al institutului. Pe minoreni îi reprezintă tutorii ; pe femei bărbaţii lor ; pe socie
tăţi, corporaţiuni şi institute le reprezintă plenipotenţiaţii lor; cari pot fi şi neacţionri (§ 13.) 

Spre a înleznî participarea la adunarea generală şi dlor acţionari din îndepărtare, am rugat pe onor. direcţiuni delà »Albina« (Sibiiu), »Bi-
horeana« (Oradea-Mare), »Victoria« (Arad), »Oravitana« (Oraviţa), »Lugojana« (Lugoş) şi »Luceafarul« (Verşeţ) să ia în primire acţii de ale institutului 
nostru — până la 14 Februarie a. c. ora 12 din zi. 

Debit. Contul bilanţului. Credit. 

Cassa în numărar 82679*60 
Bon în Giro-Contoşi la alte bănci 38509*13 
Cambii de bancă 2364441-26 
Cambii hipotecate 810124*— 
împrumut hipotenar 
împrumut de cont-corent 
împrumut de efecte 
Efecte proprii 
Realităţi 
Mobiliar , . 7657-36 

10°/o amortizare 765*74 
Interese" anticip. Ia reesc. şi hip. cedate . . . . 
Interese restante 
Diverse conturi debitoare 

121188 

3174565 
1535822 

141635 
6613 

225863 
10619 

6891 
17100 
3896 
2385 

5246582 

73 

26 
61 
92 

60 
22 

62 
59 
45 
21 
21 

Capital de acţii 
Fondul de rezervă general . . . 126000*— 
Fondul de rezervă special . . . 10000*— 
Fondul de penziune 28377*35 
Depuneri spre fructificare . . ~ 
Cambii reescomptate 
H ipoteci cedate 
Interese tranzitoare , 
Dividende neridicate . . , . . 
Contribuţie delà int. dep. spre fruct 
Interese delà cap. de acţii din emis. III. 
Diverse conturi creditoare . . . 
Profit transpus 5241*96 
Profit curat . 80028*62 

600000 

164377 35 
2386237 88 

864432 
951131 51 

60717 80 
1022 — 
5248 28 

543 76 
127601 05 

85270 58 

5246582 21 

Spese. Contul profit şi perdere. Venite. 

Interese'Ia depuneri spre fructificare . 101718*60 
Interese; de réescompta . . . 49948*12 
Interese la hipoteci cedate . . . . 46226*70 
Contribuţie delà intla dep. spre fruct. . 10171*67 
Contribuţie erarială şi comunală . , 14234*19 
Salare 
Chirie şi spese de cancelarie 
10°/o amortizare din mobiliar 
Pretenziuni descrise . . . . . . . . . . 
Profit£transpus 5241*96 
Profit curat , , 80028*62 

197893 

24405 
28731 

8870 
765 
372 

85270 

346310 

42 

86 
64 
93 
74 
13 

58 

30 

Profit transpus 
Interese după cambii de bancă . . 170265*15 
Interese după cambii hipotecate . 53559*64 
Interese după împrumut hipotecar . 90586*36 
Interese după împrumut pe efecte . 370*43 
Inter, după împrumut de cont-corent 10378*67 
Venitul realităţilor " 1213*16 
Venitul efectelor . . . . . . 4409.36 
Proviziune ~ \ ~ ! ~ 

5241 

32516025 

5622 
10285 

346310 

196 

52 
57 

30 

C ă r ă b a ş i u g m . p., 
dir. escc. 

T i m i ş o a r a , la 31 Decemvrie 1906. 

D I R E C Ţ I U N E A : ] 
A. Crăciunescu m. p., Dr. C o s m a m. p., 

Miculescu m. p., 
comptabil. 

Gherdan m. p., Pinciu m. p. . T h e o d o r o v i c i m. p., J o n a ş i u m. p., 
preşedinte v.-preşedinte 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanţului şi cel al venitelor şi sarcinilor şi confrontându-le cu registrele principale ş 
auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanţă şi exacte. 

C O M I T E T U L D E R E V I Z U I R E : 
Dr. Traian Sincay m. p., Dimitrie Buibaş m. p., G e o r g e Breban m. p. Vincenţiu Petrovici m. p. 

preşedinte. — . ^ ^ — — • m . 
Iipograüa Ыюгре Nie««», Arări. 


